

# 法務部調查局暨碧潭風景區參訪紀行

文·圖／蘇素雲（中文系畢）



難得參訪調查局。座落於新店區。

107年12月28日上午九時許，新北市臺大校友會一行37人，在名譽理事長吳叔明學長帶領下，到新店法務部調查局參訪；下午還到碧潭風景區遊玩。這是一個兼具知性與保健的活動！

我們從捷運新店區公所站步行前往，不過5分鐘就到了，耳邊聽到有人說：「啊哈！我以前常從這條路進進出出，卻從沒注意到調查局就在這兒……」可見其建築本身並不起眼。進去後，由季科長親切接待，為我們介紹調查局業務，攸關國家安全與社會安寧。看完影片後，再分組參觀反毒陳展館、展抱館，與鑑識科學處等，對我而言，這是從未有過的新鮮體驗：看到一座精雕細琢的吸鴉片床，想像當年王



筆者在人型立牌照像。

公貴族豪紳的糜爛生活樣態，想像中國人被列強魚肉的年代；看到各種毒品「磚塊」，其價格之昂貴，其戒斷之艱難，不難想像時下青年學生，一旦沾到毒品，除了失去健康，也將被歹徒操控而出賣靈魂，甚至危害社會。可悲！最後看到各式各樣的槍枝展示，包括最重的T型衝鋒槍，和小小的掌心雷，以及007影片中常看到



吳叔明理事長（左）贈送書旗予季科長。

的左輪槍，原來只有六發子彈，所以，當歹徒被逼急了，連發幾槍以後，龐德就機警的反制對方了。接著是最實用的驗鈔機操作，教我們很多辨識重點，也才知道原來很多攤商拿著鈔票照向天空是正確的，因為身邊沒驗鈔機時，把鈔票照向天空，至少可以看到百元、二百元、五百元、千元、二千元紙鈔上依序是梅、蘭、竹、菊、松的圖案。佩雲學姊當場拿紙鈔出來驗證，幸好沒偽鈔。

來到鑑識科學處，大家最感興趣的是「DNA鑑識實驗室」。這單位原本只受理各級法院及檢察署所囑託辦理有關死因，生物性證物，及親子血緣關係等檢鑑工作。目前對外開放血緣關係鑑定，主要以棉棒沾抹唾液，取口腔內膜來鑑識，每人6千

元，所以每一案件至少要花1萬2千元。八點檔連續劇常有驗DNA的劇情，原來有所本！說真格的，以前聽到「調查局」，總會與「秘密警察」或「東廠」聯想一起，總是負面印象居多；這次參訪後，有了很大的改觀，可不只是因為中午那份超豐盛的便當，和我們一面吃飯一面聽季科長的解惑而已，而是意識到當前國家安全與社會安定的迫切需要。所以，以後有機會也當介紹有熱血的年輕人來考調查局，待遇不錯呦！考進去就有4萬多，到展抱山莊訓練一年後，正式上班則有7萬多，想挑戰打擊魔鬼的青年，可來一展抱負！

下午，一行10人由住在碧潭邊的王秋鴻學妹（歷史系）帶隊，散步碧潭風景區。這時雨已停，空氣格外清新。我們緩步走過吊橋，登上和美步道，先走藍線親水步道，再轉綠線親山步道，最後繞到碼頭，乘渡船回到對岸，（每人只要10元，其他由秋鴻學妹買單），有些許浪漫的感



到和美山健行。



來到碧潭搭人力擺渡。

覺。上了岸，順著「水岸街坊」逛商店街，與愛神丘比特裝置藝術合影，頗有到歐洲河岸的Fu。

這次參訪法務部調查局，收穫滿行

囊；健行碧潭和美山，沿途談笑風生，好不愜意！猛然想起，和外子的第一次約會不就是到碧潭嗎？那年代誰不知道碧潭哪！

## 校友總會3-4月《提升生活品質系列講座》

日期	講題	講者
3/9	高明見名譽教授／臺大醫學院外科部	幹細胞在腦中風與脊髓損傷之運用
3/23	劉益昌教授／中央研究院歷史語言研究所	臺灣文化多元和成因的考古學解釋
3/30	龍世俊教授／中央研究院環境變遷中心	日常PM2.5的來源及預防方法
4/13	李 綱教授／臺灣大學機械學系	自動駕駛車國際發展趨勢及新戰局
4/27	謝國興教授／中央研究院臺灣歷史研究所	臺灣社會的日本記憶：以民間信仰為例

※連絡單位：臺大校友總會陳泳吟秘書

※演講時間：週六10：00-12：00

※演講地點：臺北市中正區濟南路1段2-1號 臺大校友會館4樓演講廳。

※洽詢電話：02-2321-8415\*9

※活動網站：<http://www.ntuaa.ntu.edu.tw>

※本活動免費入場，座位有限，敬請及早入座。

※若有更動依網站及現場公告為準，若遇颱風或遊行集會請事先電話洽詢。